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TRD: 100-02 
ACTA No, 054 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo - Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del veintiséis (26) de abril de 
dos mil veinte (2020) - se reunió el Concejo Municipal de Yumbo - Valle del Cauca - para realizar 
junta extraordinaria del año 2020. La Presidio la Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. La 
Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4- Lectura y aprobación del acta no. 053 del 25 de abril del 2020. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 053 del 25 de abril del 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. Proponente Mesa Directiva Concejo Municipal 

Yumbo, asunto: Conforme a la solicitud presentada por el señor alcalde municipal señor 
John Jairo Santamaría el día 25 de abril en la apertura de las sesiones extraordinarias se 
propone invitar a los funcionarios encargados de realizar las diferentes acciones por parte 
de la administración municipal para el apoyo de las diferentes comunidades del municipio 
de Yumbo para que presenten informe a esta corporación en el siguiente orden: 1. La 
persona encargada de la logística utilizada para las ayudas humanitarias. 2. el Secretario 
de Educación para que informe de la distribución de los bonos correspondientes al PAE. 3. 
Secretario de Paz y Convivencia para que informe sobre la seguridad del municipio de 
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Yumbo. 4. Secretaria de Salud y gerente del hospital para que informe que acciones se 
han emprendido en el municipio de Yumbo para enfrentar la pandemia covid-1 9 
Leída y puesta en consideración. 
La presidente dice: esta proposición se presenta de acuerdo a la información que nos 
daba el señor alcalde, el mismo nos solicitaba que era importante que escucháramos a los 
funcionarios que están a cargo de las diferentes acciones que está emprendiendo la 
administración municipal para enfrentar esta pandemia. Cuando hablamos de la persona 
que es encargada de la logística para las ayudas humanitarias nosotros no conocemos el 
nombre del funcionario que se le delegó esta función por eso lo dejamos abierta, dos 
estamos invitando al Secretario de Educación para que venga y nos cuente cómo fue la 
entrega de los bonos que le dieron a los niños de las diferentes instituciones educativas por 
el programa PAE, se está invitando al Secretario de Paz y Convivencia, para que venga y 
nos cuente que se está haciendo referente al tema de la seguridad, y no sólo sobre 
comisión de delitos sino que se está haciendo frente al tema de que las personas para que 
cumplan con las restricciones de movilidad que tenemos hoy, también se está invitando a 
la Secretaría de Salud porque me parece que tiene un papel muy importante en este tema, 
pero no sólo estamos haciendo cosas a través de la Secretaría de Salud sino que venga 
también la gerente del hospital y nos cuente como nos estamos preparando en el hospital 
local la Buena Esperanza para enfrentar esta pandemia. 
El Concejal William Jaramillo manifiesta: sugiero incluir al Secretario de Bienestar Social 
como titular de la cartera. 
El Concejal Carlos Villa dice: que el Secretario de Paz y Convivencia no solamente nos 
diga sobre el cumplimiento de las medidas que ha tomado la administración sino también 
que nos informe por ejemplo de los operativos que han hecho para erradicar las 
invasiones, porque han aprovechado este tiempo para talar bosques y hacer invasiones 
principalmente en el sector de Panorama entonces que nos informe también lo relacionado 
con orden público en nuestro municipio y violación a la Constitución y la Ley. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz y dice: quisiera agregar a esta citación al 
gerente del MCY, quien también está realizando acciones para los gestores culturales. 
La presidente dice: decirle algo a los Concejales, nosotros en estos días a partir del 1 de 
mayo que tengamos aquí en el recinto del Concejo el plan de desarrollo tenemos que 
hacer una agenda para que vengan todos y cada uno de los funcionarios y nos cuenten 
acerca del plan de desarrollo, que metas tiene su dependencia, yo le sugiero con todo el 
respeto a los Concejales que escuchemos estos primeros días a los funcionarios que están 
directamente relacionados con el tema de la pandemia. 
Solicita una interpelación el Concejal Andrés Cruz y dice: proponía invitar al doctor 
Patiño precisamente porque están ejecutando unos recursos por medio de unos bonos 
para los gestores culturales en torno a ayudar a mitigar la problemática del coronavirus, de 
todas maneras, tengo por entendido de que hay funcionarios que son de mayor 
envergadura y que están con el día a día, pero ya se lo dejo a consideración de ustedes 
Concejales. 
La presidente dice: continuamos con la proposición con las adiciones presentadas por el 
Concejal William Jaramillo y el Concejal Andrés Cruz. la secretaria informa que es 
aprobada. 
Tiene la palabra el Concejal Gustavo Cano manifestando: para aclararle al Concejal 
Andrés Cruz que los bonos que se han venido entregando a través del IMCY son de parte 
de la gobernación, en estos momentos del IMCY no se ha tocado presupuesto para dar 
bono a los gestores culturales. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo manifestando: como corporación 
podemos citar o invitar a la Secretaría de Hacienda para que nos acompañe en la sesión 
de la Comisión Primera o de Presupuesto o la plenaria para que nos ayude a aclarar 
algunas dudas que quizás algunos podamos tener frente a los dos proyectos de acuerdo 
de medidas tributarias. 
Solicita un interpelación el Concejal Giovanny Escobar manifestando: respecto a este 
tema comentarle al Concejal que aún la Comisión no hace estudio, entonces la invitación 
que le hacemos y dejamos abierta desde la Comisión es que participe en el estudio que 
sería la primera entrega por así decirlo, ni siquiera todavía el ponente del acuerdo ha 
presentado a la Comisión esto, ahí en ese instante es el momento procesal donde usted 
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puede hacer la solicitud, igual la Comisión también va a solicitar la presencia de la 
secretaria con lo importante de ambos proyectos. 
Continúa el Concejal William Jaramillo manifestando: precisamente es lo que decía, 
que cuando este la Comisión Primera sesionando en primer debate de ambos proyectos de 
acuerdo que en ese momento venga la Secretaría de Hacienda, porque yo si estoy 
interesado en asistir a la Comisión Primera, aunque pertenezco a la segunda. 
El segundo punto reconocer la labor que viene adelantando las secretarías o dependencias 
que están atendiendo directamente la situación de emergencia por esta pandemia, la 
Secretaría de Bienestar Social nos informe los diferentes temas de cómo vienen 
atendiendo esta emergencia, ayer lo comentábamos hace falta personal para entregar las 
ayudas, ahí está el personal para que la administración pueda ser más diligente y más 
oportuna en la entrega de ayudas y precisamente es que haga uso del personal contratista 
que tienen en esas secretarías o del personal de las otras secretarías, de las que en el 
momento no tienen responsabilidad directa con el tema, en el tercer tema hay secretarías 
que no tienen responsabilidad directa y como nos ha cambiado el mundo y las cosas, 
seguramente no van a poder, en tiempo de covid 19, hay descentralizados que no van a 
tener como ejecutar el presupuesto, por eso ayer se tocaba por los Concejales la 
importancia de que se modifique y ajuste del plan de desarrollo, cuando tocamos el tema 
de las sesiones virtuales sugerí que cuando se viene el tema de la postcrisis hay que 
modificar el plan de desarrollo, porque sin duda alguna compañeros y administración lo 
tiene claro hay que darle un viraje al plan de desarrollo para que esta vez se centre más en 
inversión social que en cemento, e Infraestructura importante como la hospitalaria lo que 
tiene que ver con la salud, por supuesto terminar las obras que vienen del año anterior, 
pero yo creo que hasta allí, yo creo que ahora pensar en grandes obras de infraestructura y 
que no tengan que ver con el tema de salud o educación no tendría sentido, ahora cobra 
más fuerza el tema de desarrollo económico, generación de empleo, salud, educación. 
por último, hacer un llamado a la conciencia de la comunidad, hay barrios que pareciera 
que no estuvieran en épocas de cuarentena, el señor alcalde ha prohibido los dos últimos 
fines de semana el expendio, pero realmente ahí es donde más venden licor las tiendas de 
barrio, se dispara el consumo de bebidas embriagantes en las casas, como se han 
aumentado las cifras de violencia intrafamiliar, de riñas, por eso es que la policía no da 
abasto, ayer en diferentes barrios, me llamaban amigos, la línea segura de la 
administración que no funciona actualmente, y es un llamado a la Secretaría de Paz y 
Convivencia, lo probé ayer desde mi celular, escribí al chat, me llego un mensaje 
automático, es decir que la línea segura no está funcionando o no la está manejando 
alguien 24/7, es importante que la línea de contacto para denunciar la violación de la 
cuarentena, aglomeraciones, violación al código de policía funcione, cuando venga el 
Secretario de Paz y Convivencia, la Secretaría de Salud hagamos la prueba para que las 
líneas funcionen porque entonces para qué están, Yumbo es el tercer o cuarto municipio 
con más contagios, entonces definitivamente la comunidad debe entender que esto es 
serio y que si no nos cuidamos y no nos quedamos en casa como lo ha dicho la 
administración nos vamos a contagiar y colapsar el sistema, una idea para la 
administración en las inversiones que están haciendo para atender la emergencia, que le 
entreguen tapabocas gratis a toda la comunidad, especialmente en los sectores más 
vulnerables, creo que lo que se viene para los Concejales es trabajo, primero estos dos 
proyectos de acuerdo de medidas tributarias y segundo lo más importante para el 
cuatrienio que es el plan de desarrollo. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz manifestando: para hacer la observación al 
Concejal William Jaramillo, esperemos que llegue el plan de desarrollo porque tenemos 
que buscar un equilibrio entre lo que es salud y economía, me parece que el estado a nivel 
nacional va a jugar un papel muy importante cuando vaya avanzando este tema de la 
pandemia para poder reactivar la economía y parte de ello van a ser las obras de 
infraestructura, donde la clase obrera tiene la oportunidad de trabajar en estas obras, por 
otro lado las observaciones que usted hacía de poder traer a la Secretaría de Hacienda 
con los proyectos que vamos a tener en desarrollo, decirle a los Concejales de la Comisión 
de presupuesto que en el día de mañana aprovecho para citar por estrado a las 8:00 de la 
mañana, ya definiremos si de manera virtual o presencial, los invitamos a los Concejales 
que no son de la Comisión y que quieran participar para hacer observaciones en el estudio 
y que podamos pedirle a la señora Secretaria dependiendo de la observación que se oficie 
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a la secretaria para que se responda por oficio o si vemos la necesidad de que la 
Secretaría tenga que venir presencialmente pues lo hacemos. 
La presidente dice: quiero hacer unas observaciones frente a lo que dijo el compañero 
William Jaramillo primero el presupuesto que se está ejecutando en este momento a nivel 
municipal no se hizo con base en el plan de desarrollo 2020 2023 porque no se ha 
presentado ni aprobado, ahora cuando el alcalde presente el plan de desarrollo 
lógicamente vendrán modificaciones al presupuesto, en estos momentos ninguna de tas 
dependencias están en vacaciones, tan es así que hay dependencias que no están 
actuando de manera directa para entrar a solucionar los temas que nos ocupan hoy como 
el de la pandemia pero tenemos el tema central de la administración que es el plan de 
desarrollo y no se ha modificado fecha para su presentación ni para su aprobación, 
entonces esperemos que nos llegue el plan de desarrollo. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: quería si es 
posible que el Concejo Municipal pueda solicitarle a la Secretaría de Hacienda un informe 
de tesorería, de cuanto recursos tiene el municipio de Yumbo en bancos, CDT o 
inversiones o dinero que Yumbo tiene como caja para que sepamos cual es el estado real 
de flujo del municipio y la segunda solicitud, el Concejal William Jaramillo decía que Yumbo 
es el tercer municipio con mayores infectados del Valle del Cauca pero teniendo en cuenta 
que Palmira es un municipio que nos duplica en población, cuando este ejercicio se hace 
por tasas, la tasa del municipio de Yumbo en la más alta del país, eso amerita que 
nosotros como Concejo municipal nos pronunciemos y le pidamos especialmente por 
medio de un documento quisiera que lo pudiésemos hacer por parte del Concejo municipal 
solicitud a la gobernación del Valle y especialmente a la Secretaría de Salud y solicitud al 
gobierno nacional especialmente al Ministerio de Salud que le preste mayor atención a 
Yumbo, necesitamos mayor refuerzo, y no solamente Yumbo por la importancia de 
nuestros ciudadanos y que evitemos las muertes y los perjuicios que esto pueda generar y 
también la afectación económica, entonces atenderlo ahora antes de que el problema 
pueda ser mayor y además por la cercanía que tenemos con la ciudad de Cali, hay 
argumentos suficientes para solicitar como Concejo municipal de manera urgente atención 
especial del Estado por ser el municipio de mayor tasa de contaminación o de casos 
positivos en el municipio de Yumbo y pedir que tomen medidas especiales en este 
momento, sería la sugerencia señora presidente en estos momentos. 
La presidente dice: hay varias solicitudes, referente a las finanzas del municipio para 
enviar el oficio a la Secretaría de Hacienda que nos informe que recaudos tenemos en 
cada uno de los entes bancarios que podamos tener, me parece que hay que agregar el 
comentario que hace el Concejal Murgueitio, pueden venir focos de infecciones de la 
ciudad de Cali. hay que tenerlo pendiente en la comunicación que vamos a enviar al 
departamento y la nación. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao manifestando: complemento lo que dice 
Fernando, a lo que él se refiere es que en informe que presentó el Instituto Nacional de 
salud Cali es la ciudad con mayor tasa de contagios con un promedio de 22 personas por 
cada 100,000 habitantes, pero si nos devolvemos a Yumbo tiene 27 personas contagiadas 
pero es que aquí somos 120,000 habitantes, eso nos da tasa como de 23 contagios por 
cada 100,000 habitantes, entonces el llamado es a que solicitemos ayuda al gobierno 
nacional y departamental, por la connotación que tiene Yumbo, Yumbo está al lado del 
aeropuerto. al  lado de Palmira. al  lado de la capital del Valle del Cauca, tenemos una zona 
industrial con equis cantidad de empresas, pero si bien es cierto Cali es la ciudad con más 
contagios nosotros somos vecinos de esa ciudad, aprovecho, quiero reconocer al cuerpo 
de Bomberos de Yumbo por la labor que están haciendo en estos momentos. 
La presidente deja constancia de la asistencia de todos los Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:40 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 27 de abril del 2020, a partir de las 09:00 
horas. 
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